

文件(E) 编辑(E) 查看(V) 收藏(A) 工具(I) 帮助(H)



地址(D) 更多精彩文章请见中国证券网 http://www.cnstock.com/

转到 链接

## 上证第一演播室

【嘉宾:杨红旭】

上海易居房地产研究院高级评论员

活动策划:柯鹏 李和裕

主持人:李和裕

整理:于兵兵

## 聚焦《物权法》草案:年限与缴费是核心



《物权法》的初露端倪已经引发强烈关注,嘉宾杨红旭(左)对该草案进行深度分析

## » 投资百宝书

## 楼市淘金“一进一出”

□本报记者 柯鹏

随着调控政策的逐步落地,楼市投资风险的加大,以往那种“拣到篮子都是菜”的投资策略已经过时。近日,记者调查发现,目前投资者开始侧重于两类投资,一是“走进来”,内环内,特别是市中心的刚性需求支撑力不断增强,投资收益能有保证;二是“走出去”,一些海外发达国家和地区的房产开始变得引人瞩目。

目前,上海市中心的楼盘依旧热火。先是静安区的静安四季成为销售冠军,接着卢湾区的翠湖天地也被海外基金看中而整幢收购。就连一些非传统中心城区的优势地段也走势稳定。比如闸北区中兴板块的绿洲雅宾利4月刚开盘,就在100天内创造了6个亿的销售额,夺得上海内环线楼盘总销面积和总销金额双料冠军。目前成交量也已超过350套,总销金额破7亿元,销售率近90%。

业内指出,经过多年的建设,上海地段观念已从传统“上只角、下只角”的区别转变为“以城市原点为核心,环线为轮廓”的辐射性划分。虽然在传统观念中,中兴板块的商业发展并不成熟,但地处人民广场以北2公里方圆,买房人还是情有独钟。

几乎同时,一些海外房产也来沪叫卖。在“和谐房产,创造财富”的论坛上,澳大利亚悉尼的大型小区“悉尼早晨”登陆上海,澳中财富集团董事局主席杨敏介绍,随着人民币升值带来的购买力提升,国内楼市目前变化也较多,许多国内投资者都把目光投向海外,澳洲房产的投资回报稳定、低风险,空置率低和环境舒适是几大优势。

“这套房子我纯粹是投资,这几年我会将之出租,估计每年租金回报率为5%左右,另外房产升值率应该也至少有8%吧,等将来儿子去澳洲留学,有此房还可省下一笔住宿费。”一位投资者这样设想,自认这是一桩不错的投资。

## 点评:投资海外房产需谨慎

需要提醒投资者注意的是,在海外买房的成本结构和国内房地产投资有很大区别。

专家指出,欧、美、澳的房地产投资成本其实分为起始成本和持有成本两部分,尤其是在持有物业后,即买完楼盘后,税费成本会相当高——例如在美国投资房地产,物业持有成本高达70%,而起始成本仅30%。投资国内房地产赚钱不外乎投资海外房地产就赚钱,进行海外置业前一定要多方谨慎。

另外,异地或者异国置业时,除了购房和养房成本外,还应考虑交通成本、人力成本、交际成本等等,特别是如果产生纠纷,要对当地的政治、法院、律师、诉讼等政策层面有所了解,可能产生的诉讼成本也要计算在内。只有未雨绸缪,才能更准确估算投资收益率。(柯鹏)

## 记者观察

## 别让买房成了买空中楼阁

□本报记者 柯鹏

比较普遍,“主要是一些商办用地,但也有少量的住宅用地。”

目前正在审议中的《物权法》,也许会从根本上解决这个问题的契机。从物权法草案起草到近日的第五次审议,70年的困局都是焦点。第五次审议的草案终于有了不小的一个进步,规定区分居住用地和商业、工业用地,居住用地不需要申请,土地使用权70年大限到期之后自动续期。参与立法的专家分析,修改后的规定意味着,到期后即使拖欠土地转让金,也不会导致自己的“物权”消灭,只不过是负有“债务”,这对房屋的居住使用者的意义完全不同不一样。

但是,目前的草案对续期的期限、续交土地转让金的标准和办法等没有更具体明确的规定,这还是不能让更多的普通购房者完全满意。

“但存方寸地,留于子孙耕。”中国人的传统美德,希望不会难圆。

一部与房地产业密切相关的《物权法》,辗转8年,5次提交审议。它既是改革开放以来首部公开听取群众意见的法典,也是迄今为止招致最多议论的民法草案。我们关注它的立法进程,因为它与每一个人的脚下寸土、头顶片瓦都息息相关。而它的最终面世,又会以何种程度解决当前如此关注的房屋权属问题?

## 保护私权的进步

主持人:首先想请您谈谈物权法对房地产法制化有何意义?

嘉宾:从2003年下半年开始,中国的房地产行业经历了近三年的宏观调控,政策特别多,效果却不是很好。包括保障类住房体制的建立都不是十分完善。而法律调控手段缺席是造成这一局面的重要原因。

与西方国家完善的法制体系相比,我国相关房地产的大法只有一个土地管理法,其他都是规章或通知条例。同样由于土地制度的问题,物权法的出台就更加困难。基本是1998年正式开始起草,到今天已经历八年。物权法其实是民法当中的一个主干,如果出台,是对中国房地产法制的重要补充。

在我国,从公权大于私权,到公权私权平等,这的确经历了一个过程。保护私有财产已经写进宪法,物权法是这一法制理念的体现。

## 核心内容:年限与缴费

主持人:具体来说,目前居民的居住用地使用权到期后如何续期?

嘉宾:《物权法》第四稿草案把居住使用权单独列出,要求到期前一年须提出申请,这对老百姓来说是比较被动的。因此第五稿草案规定,居住用地到期以后自动续约。

但是至于70年是不是太短,还在讨论中。我个人认为这就涉及私权和公权的关系。70年后房子老化贬值了,国家需要动用物力财力改造或拆迁,不能因为私有而阻碍了城市更新的进程。但一定要注意给原居住人合理的补偿。

主持人:按目前的法律,土地是国有资产,缴纳土地使用费无可非议,但是大家关心到底土地使用费应该怎么缴,缴多少,以怎样的程序缴纳?

嘉宾:这种预期性的规定是比较难定的,例如时间因素,地块的未来价值、国民的未来收入水平现在是无法估计的。另外各区域和地方的情况也有所不同,一刀切的缴纳标准并不实际。我们可以随着时间和情况的发展对法律本身进行补充和完善,但这个法不能因为预期性的要求不确定而迟迟不立。要及时尽快立法,不能总以时机不成熟、某些条文还没法设定为理由,导致整个法律无法出台。我们允许有这样一个过程。

而执行中避免一刀切的责任落在地方身上,如何把好房地产业评估等环节的管理十分重要。地方的收费标准要做到透明统一。

主持人:在土地使用费的收费方式方面,有人提出可以采用逐年递减的方式,您觉得可行吗?

嘉宾:首先是个人土地使用费肯定是要缴的。但是否因私权一点点减少而递减式缴费,还有待讨论。其实,目前很多国家是通过物业税的形式实现土地使用费的收取。

物业税也就是国外所谓的财产税,里面已经包含了土地出让费。而物业税的征收又必须以物权法出台为前提。另外,物业税是综合性的收费,它是按照平均每年房子的损耗,以及第二年的土地出让费综合起来,由地方相关部门进行评估后收税的。大多数情况,反而因为土地升值较快,这个数字比例是逐年提升的。

## 私权前提下兼顾公共利益

主持人:专家在谈到《物权法》的可操作性时会提到公共利益的确定,我们应该如何理解它对物权法的意义?

嘉宾:在物权法中就是公权和私权的平衡,两者发生矛盾的时候,究竟应该哪个优先。这是一个大问题,我比较主张在目前的内容中暂时搁置比较好。

比如美国等西方国家,在上世纪七八十年代的时候出现了城市空心化现象。就是因为很多有钱人到郊区去住了,而市中心的旧房子因为是私权,国家很难也不愿意去动拆迁。但是大多数老百姓并不会全盘考虑,其实大环境的改变才会最终提升物业价值。

## “李铭买房传”《陷阱篇 10》

## 中介办房贷有苦说不出

□连晏杰

案件:

上次购房未果的李铭并不死心,仍然对二手房投资颇有兴趣,并且再次通过中介公司关注符合意向的二手房源。

李铭注意到某中介公司有一套房源的挂牌价格较低,打听后得知,该套房产的业主由于急需资金,因此愿意以较低价格予以出让。决定乘机吸纳的李铭,吸取了上次的经验教训,拒绝向中介公司交付定金。中介公司安排李铭和上家见面协商之后,买卖双方迅速达成了协议。但是由于卖家资金压力大,因此在合同中对付款时间进行了详细约定,甚至连最后一笔银行贷款的到账时间都“约法三章”,并且约定了每日千分之三的严格违约责任。

学乖了的李铭多留了个心眼,在合同的补充条款中明确,贷款事宜由中介公司全权负责办理,并由中介公司在办妥贷款之后直接交付给上家。同时,李铭让中介公司审核了贷款的相关资料,中介公司并未表示异议。

之后李铭依约付讫了第一笔、第二笔房款,哪知到了最后期限即将届满前几天,中介公司却告知李铭,由于他已经购买有数套房屋,因此贷款无法办出,要求李铭对于余款另想办法。卖家在得知该消息之后,要求李铭立即付款并严格按照约定支付违约金。李铭则表示,由于贷款是全权委托中介公司进行办理的,因此应当向中介公司催讨,贷款部分的延期付款违约金,李铭不愿支付。

律师意见:

委托中介办理贷款是二手房买卖中较为常见的,很多购房者认为,既然全权委托中介办理贷款,那么关于贷款的事情就和自己无关,其实这是一种错误的认识。

既然是委托办理贷款就构成了委托合同关系,根据《合同法》的规定,中介公司仅仅是购房者(本人)的代理人,对外不承担任何权利义务。除非购房者(委托人)有证据证明是由于中介公司(受托人)的过错而导致贷款(委托事项)无法办妥,否则相关法律后果只能由购房者本人独自承担。

很多购房者还会提出,中介公司并未对申请资料表示异议,因此贷款责任并不在自身。但由于该种表态绝大多数以口头形式出现,因此一旦产生争议,无法发生作用。

如同本案,对于贷款未能办妥而造成的房款空缺,李铭不但要以自有资金进行垫付,同时也将承担延期约定的付款违约金。以中介公司全权负责为由、拒付违约金的理由不能成立,因为中介公司仅仅是李铭的代理人,无法办妥贷款的后果将由李铭直接承担。

因此,购房者不要认为将贷款事宜交给中介公司办理就事不关己了。购房者最好能在签订房屋买卖合同之前就征求银行信贷人员的预审意见,并在办理贷款过程中及时了解进程。

(作者为新华律师事务所律师)

## 第①现场

## 市场罹患政策“健忘症”?

## 二手楼市开始隐性活跃

□本报记者 唐文祺

随着传统旺季“金九银十”的到来,先前受到宏观调控影响的上海二手房市场,开始显现出逐步放量的情形。

记者从上海各家中介了解到,虽然与7月份的二手房市场交易量相比,8月份的整体成交量大幅下滑,但当月上、下旬的市场变化有所差异。汉宇地产市场的统计表明,整体8月份的二手房成交较之7月份减少近4成,尤其是在8月上旬,成交量环比下降近70%。但8月下旬10天内的成交量占据了全月总成交量的62.5%,回暖迹象较为明显。

中原地产所做的市场调查显示,宏观调控政策连续出台之后,多数卖家选择了保持挂牌价格不变或是提高挂牌价格的措施,仅有17%的卖家选择降低挂牌价格。而针对未来市场走向,买卖双方产生了较大分歧,46%的买家对房价持有“看跌”的态度;而只有少数卖家则预期未来价格将下跌,多数认为房价将继续上涨或保持平稳。

但值得一提的是,虽然二手房成交量大幅萎缩,但成交价格并没有出现明显变化,特别是部分新房、二手房皆有供应的区域,由于受到新房推盘影响,二手房

的成交价格更趋明显。汉宇地产分析师表示,由于新房已经开始抢占“金九银十”的交易时段,因此对二手房成交产生了明显的带动作用。

从中原地产提供的调查结果可以看出,市场刚性需求仍然显著,结婚、动迁及改善居住的购房需求成为主力,所占比例达到了83%,仅有8%的购房者仍然持有投资意向,且其中75%以上选择中长线投资策略。

据美联物业市场研究部人士透露,8月20日之后,市场成交量相较于8月10日之前已经有了明显增长。其中,尤其以中环线附近区域表现显著,平均交易量增幅达到了30%。美联物业上海区域总经理冯泓睿表示,由于居住刚性需求的拉动,上海一、二手住宅市场的交易量均有了不同程度的增长态势。

上海中原研究咨询部分析师表示,随着楼市传统旺季的到来,买卖双方的观望情绪将有所减弱。“但不同板块表现会各有差异,以普通住宅为主的板块,如果板块内一、二手房供应量充裕的话,卖方可能会率先采取降价的行为;而由于豪宅预期上涨价格比例普遍大于普通住宅板块,因此豪宅板块的未来价格将继续保持坚挺,特别是市中心地段。”

## 潘石屹:税收要站在同一起跑线上



SOHO中国有限公司董事长 潘石屹

亿,搞得我特别狼狈。之后核实在下来,是国家税务总局漏了给我们公司统计一个亿的税,最后终于在税务局的网站上改正过来了。

今年吸取教训,公司的财务部门积极与税务局进行配合,争取不要再出什么纰漏。而且今年6个纳税百强获奖企业里就有两家是房地产企业,除了我们之外还有万科,这说明税务局对于房地产业还是比较重视的。因为其他行业比较古老,该怎么征税都是比较常规的,但房地产业的税、二手房的税、物业的税等方面,和别的行业完全不一样,因此在税收问题上房地产业还属于一个新型行业。

去年公布了纳税百强榜之后,房地产业的压力特别大,说在财富榜上占一半数,但纳税榜上前500名只有1家。现在外界有一个印象,房地产业就是坏蛋、就是偷税漏税,但据我了解并不是这样。

做企业以来,我给财务人员的要求就是:不做一分钱假账、不偷税漏税一分钱。连续几年中,我们都会把交税的数额进行公布,因为公司涉及到好几千名客户,公布一下也可以让人放心。结果去年就出了问题了,我们公布的数字是交了三个亿的税,但税收排行榜上显示只有两个

元。应该说,房地产业的纳税占全中国税收总额的比例是不断上升的,到了今年上半年已经占了6.25%。可能有人会觉得这只是一个小数字,但是从房地产业从业人员的比例来看,只占到了全中国从业人员的1.8%,而这部分从业人员却占了中国税收总额的6.25%,从人均创造的税收来看,要比别的行业高很多。

第二,房地产业比较分散,全国有上万家房地产公司,而且并不是营业额就一定会和税收、利润形成正比。这主要还是由于房地产业里有许多的优惠政策,随着市场经济的越来越健全,优惠政策就成了一个不公平的起跑线了,而且是好几道不公平的起跑线。不同类型的企业税收又不一样,像中外合资企业和中外合作企业不一样,中外合作企业和内资企业不一样;此外,开发的产品不同又不一样。规则太多,就容易让人“钻空子”。如果要谈房地产业税收的问题,从制度上来说要尽可能公平,让开发商处于同一起跑线上,会更加公平一些。

(整理 唐文祺)